

АРИПОВА Г.Ш.

*старший преподаватель**Ташкентский химико-технологический институт, г. Ташкент, Узбекистан***ВОСПИТАНИЕ ТОЛЕРАНТНОЙ МОЛОДЕЖИ**

*В данной статье дается оценка современной концепции толерантности, исследуются вопросы, касающиеся формирования культуры глобальной толерантности.*

**Ключевые слова:** толерантность, концепция, информация, принципы, декларация, резолюция, проекты.

Как отметил президент Узбекистана И.А.Каримов: «На Востоке издревле существуют своеобразные черты демократических процессов» [1, стр. 8-9]. Исходя из этой мысли, следует учитывать своеобразные стороны общественного развития, принимать во внимание то обстоятельство, что на Востоке демократические процессы, развиваясь в цельной и последовательной форме, проявляли непосредственную связь с формированием в сознании людей устойчивой толерантности. В предисловии к «Декларации о принципах толерантности», принятой на двадцать первой сессии Генеральной Конференции ЮНЕСКО в городе Париже 16 ноября 1995 года, сказано следующее: «На пороге XXI века внешний облик Узбекистана характеризуют мир и согласие, политическая стабильность и межнациональный лад, религиозная и идеологическая толерантность, взаимопроникновение культур, активное участие народа общественной жизни на основе равноправия различных наций и народностей».

Это свидетельствует о том, что такие понятия, как права человека и демократия в полной мере соответствуют национальным и государственным интересам Узбекистана, свободолобивому национальному образу мышления и духовным ценностям нашего народа. Данное обстоятельство, в свою очередь, в настоящее время составляет основу жизненного уклада населения Узбекистана. Указанные суждения, основываясь на социальной, экономической, политической и духовной стабильности, требуют разработки новых принципов, критериев, предъявляемых к жизни. Разрядка международной обстановки становится основой новой мировой политики [2, стр. 27].

Толерантность представляет собой приятие и правильное понимание общечеловеческих ценностей, уважительное отношение к мировым культурам, различным взглядам и верованиям, и в аспекте самовыражения личности является глобальным (в мировом масштабе) проявлением индивидуальности.

Толерантность данного уровня определяет степень информированности людей об общечеловеческих культурных процессах, интересующих или беспокоящих человечество проблемах, осведомленность с общепланетарными программами, проектами, резолюциями, принятыми такими престижными международными организациями, как ООН, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, их деятельное участие в процессе претворения в жизнь этих документов. Осведомленность об общечеловеческих культурных ценностях, знание учений, изобретений, произведений, оставивших неизгладимый след в истории человечества, участие в сохранении уникальных историко-культурных памятников - всё это зафиксировано в качестве основных задач в «Декларации о принципах толерантности» и в Уставе, принятом Генеральной

Ассамблеей ООН 13 сентября 1999 года, в области культуры мира.

К настоящему дню Узбекистан присоединился к свыше 90 международных конвенций, пактов и договоров, служащих делу формирования культуры глобальной толерантности, регламентирующих международную интеграцию [3, стр. 56].

Основным проявлением культуры глобальной толерантности являются межгосударственные (международные, межрегиональные, регионально-межреспубликанские) отношения, то есть создание объединений, ассоциаций, направленных на разрешение глобальных проблем, имеющих место при сотрудничестве на государственном уровне, совместное принятие соответствующих программ, деклараций, коммюнике, пактов, активное участие в установлении мира и спокойствия на земном шаре, в разрешении проблем экологического, демографического характера, а также связанных с охраной здоровья, аспектом образования и воспитания, человеческим прогрессом, решительная борьба против наркомании, проституции, торговли людьми и других отрицательных моментов общественного бытия. Словом, глобальная толерантность государств, культура толерантности представляют собой своеобразную форму сотрудничества, направленную на сохранение цивилизации, поддержку культурно-гуманитарных связей, их развития, создание общечеловеческого правового пространства для равноправного пользования культурными ценностями, превращение демократии, культурного плюрализма, культурной интеграции в необходимое условие общечеловеческого прогресса [5, стр. 78].

«Толерантность, - говорится в «Декларации о принципах независимости», - это не проявление безволия, уступки или безразличного отношения к неуместным действиям. Толерантность представляет собой активное отношение, формирующееся на основе универсального права и признания основных свобод личности. Толерантность ни в коем случае не должна служить делу оправдания посягательства на данные приоритетные ценности; толерантность должны проявлять и отдельные люди, и общественные группировки, и государства» [6, стр. 89].

Инициативы, исходящие из молодежного крыла общества Красного полумесяца, деятельность возникшего в Европе движения волонтеров, Форум азиатской молодежи в Индии «Махатма Ганди – развитие без насилия», «Партия зеленых» и другие организации вносят достойную лепту в дело формирования культуры глобальной толерантности. В частности, и Узбекистан в 1993 году присоединился к Уставу UNV (международное объединение волонтеров), во всех областях страны были организованы отделения (центры) ассоциации «Аверд». В

движении волонтеров, наряду с иностранной молодежью, деятельное участие принимают и студенты, работники искусств, спортсмены из Узбекистана. Лозунг движения волонтеров «Бескорыстный труд лучше бесполезного существования» во многом раскрывает сущность данной весьма массовой организации [7, стр. 76].

«Толерантность, - говорится в «Декларации о принципах независимости», - это не проявление безволия, уступки или безразличного отношения к неуместным действиям. Толерантность представляет собой активное отношение, формирующееся на основе универсального права и признания основных свобод личности. Толерантность ни в коем случае не должна служить делу оправдания посягательства на данные приоритетные ценности; толерантность должны проявлять и отдельные люди, и общественные группировки, и государства» [8, стр. 54-61].

Инициативы, исходящие из молодежного крыла общества Красного полумесяца, деятельность возникшего в Европе движения волонтеров, Форум азиатской молодежи в Индии «Махатма Ганди – развитие без насилия», «Партия зеленых» и другие организации вносят достойную лепту в дело формирования культуры глобальной

толерантности. В частности, и Узбекистан в 1993 году присоединился к Уставу UNV (международное объединение волонтеров), во всех областях страны были организованы отделения (центры) ассоциации «Аверд». В движении волонтеров, наряду с иностранной молодежью, деятельное участие принимают и студенты, работники искусств, спортсмены из Узбекистана. Лозунг движения волонтеров «Бескорыстный труд лучше бесполезного существования» во многом раскрывает сущность данной весьма массовой организации.

В заключении можно сказать, толерантность приобретает в мировом масштабе своеобразные формы суждений относительно сознательной деятельности человечества и ментальности общества. Современная концепция толерантности, зародившись в недавнее время, находит свое выражения у многих народов мира. В частности, огромное значение для ее появления и формирования сыграла «Декларация о принципах толерантности», принятая ЮНЕСКО в 1995 году. Ей строго придерживаются в своей деятельности 185 стран мира, в том числе и Узбекистан. Следовательно, толерантность – это критерий и мерило гражданского общества.

#### Литература

1. Каримов И.А. Ватан саждагох каби мукадасдир. - Т.6. 1996, с.8-9.
2. Джураев Н. Создание концепций обновления в Узбекистане, их эволюция и внедрение в практику АДД на соискание ученой степени доктора политических наук. - Т., 2001, с.4.
3. Устав Организации объединенных наций и статус международного суда. - Т., 2002.
4. Международные конвенции по защите прав человека и борьбе с преступностью. - Т., 1996.
5. Халилов Э.Х. Высший законодательный орган Республики Узбекистан. - Т., 2001.
6. Атамирзаев О., Гентшке В., Муртазаева Р. Межнациональная толерантность в Узбекистане: история и современный период. - Т., 2004.
7. Джаббаров И. Этнография народов мира и жизненный уклад и культура узбеков. - Т., 2003.
8. Фролова В.В. Религиозная основа толерантности. // Социологические исследования. – Т., 2004, N 1, с. 54-61.